

# 这个冬天，与阿尔山来一场“冰雪奇缘”

本报记者 杨俊峰文/图

2024年12月，在一场场雪落中，地处大兴安岭西南山麓的内蒙古自治区兴安盟阿尔山市变成了新的模样。山峦、河流、森林……目之所及，都披上了一层白纱。银装素裹的阿尔山宛如童话世界里的雪国仙境，静静诉说着冬日里的浪漫故事。

为全面推动冬季旅游业持续发展，今年，阿尔山以成功创建国家级旅游度假区为契机，依托冬季独特的旅游资源优势，以“冰雪大兴安·汇聚阿尔山”为主题，深入挖掘冰雪旅游文化内涵，推动旅游与冰雪文化等多业态深度融合，做精“旅游+”“+旅游”大文章，满足游客多元化需求，促进消费升级和市场持续火热。

2025年元旦前夕，本报记者走进阿尔山，感受这里火热的旅游氛围，和各地游客一同与“童话”阿尔山来一场“冰雪奇缘”。

## “童话小镇”有了“年轻范儿”

2024年12月30日清晨，伴随着轻盈飘落的雪花，一列满载着欢声笑语与期待的火车缓缓驶入阿尔山火车站。这座披上一层雪衣的小城，迎来了来自吉林长春各高校300余名师生。

为迎接新年，阿尔山的街头早已装点得喜气洋洋，童话叮当车和马车巡游载着游客穿梭于大街小巷，当地还招募演员装扮成童话使者，化身路人在街头与游客互动……“童话小镇”有了“年轻范儿”，阿尔山正以年轻人喜欢的方式迎接新年的到来。

“我的家乡阿尔山四季都很美，欢迎大家常来玩。”在“童话阿尔山元旦盛典”现场，阿尔山本地姑娘、乌兰牧骑舞蹈演员卓娜在热情地向来往的游客展示舞蹈，身着雪蓝色演出服的她舞姿欢快灵动，就像雪地里精灵。“阿尔山的冬天美丽得像安徒生童话里的王国，”卓娜对记者说，“阿尔山的雪值得期待，欢迎大家来阿尔山。”

夜幕降临，阿尔山被绚丽的灯光装点得如梦如幻。来自五湖四海的游客汇聚在一起，欢声笑语交织成一首动人的乐章。无论是精彩的非遗表演，还是动感的音乐表演，系列跨年活动为现场观众提供了抒发内心喜悦的舞台。

在圣泉广场，冰雪童梦零距离互动表演火热来袭。一曲节奏欢快的音乐打破了城市的宁静，风格迥异的花车沿着街道缓缓驶过，身穿特色服饰的演员迈着欢快的舞步，和游客零距离互动，特色火壶、飞轮、篝火等表演项目轮番上阵，绽放出五光十色的艺术魅力。

走进雪村广场，在传统的“五畜祈福”仪式上，记者看到非遗传承人手持黄油依次在骆驼、马、牛、绵羊、山羊五畜的额头涂抹，祝愿岭上兴安风调雨顺、五谷丰登、草畜兴旺、人民安康。活动现场，蹦迪、宴歌舞联欢活动等不仅丰富了年轻人的跨年体验，更促进了地方文化的传承与发展，为冬季旅游注入活力。

来到泰康艺术中心，记者看到现场的每一个角落都布满了五彩斑斓的装饰，一场跨年派对吸引了不少游客参与其中。



◀“童话阿尔山元旦盛典”现场，乌兰牧骑演员献上舞蹈。

▶阿尔山白狼镇的百里雾凇长廊。



▶在阿尔山国家地质公园不冻河畔，游客体验“泼水成冰”。

▼阿尔山花车巡游活动中，游客与演员一起载歌载舞，感受冰雪北疆。



乌兰牧骑演员的歌舞表演成为派对的主角，黑骏马四杰、“三匹马”等乐队也为观众奉上一场活力四射的音乐表演，让游客在电音与摇滚的激情律动中感受阿尔山的美丽与活力。

00后女孩张素恩来自上海，喜欢旅游的她在朋友推荐下来阿尔山跨年。她说：“阿尔山好玩也好看，拍照还特别出片。”

长春中医药大学学生张鼎征说：“演出太精彩了，让我们了解到当地文化的丰富多彩。这些表演不仅展示了蒙古族同胞的才艺，更传递了他们对生活的热爱，让我们深深感受到阿尔山的魅力。”

“开心，特别开心！”专程与朋友来阿尔山跨年的上海游客钱虹兴奋极了。她告诉记者，这里有其他城市看不到的景色。“我要在晚上挑战零下30℃的户外寒冷环境，坚持到跨年活动结束。”

## 雪原风光美妙又神奇

不同于其他季节，冬天的阿尔山被冰雪赋予了一种神奇魔力——变身一个巨大的冰雪游乐场。玩雪圈、打雪仗、坐犁车……就算只是躺在雪地里撒欢，也能让游客感受到最纯粹的快乐。

作为内蒙古自治区唯一的国家级旅游度假区，阿尔山因雪质好、雪量大、资源优，跻身全国冰雪旅游十强县（市、区），是国家滑雪队训练基地，是国家发展冰雪旅游的核心地带。

雾凇是北方冬季里一道令人着迷的自然景致，在阿尔山这片神奇的土地上演绎出了别样的精彩。

1月2日，记者来到位于阿尔山白狼镇的

百里雾凇长廊，在这里漫步，可以看到晶莹剔透的冰花点缀树枝丫。每一棵树、每一根枝条都犹如大自然亲手雕琢的杰作，散发着璀璨的光芒，让人沉醉在这绝美景色之中，流连忘返。

阿尔山不仅山好、雪好、林好，水也好。在阿尔山国家地质公园，有一条神奇的河流——不冻河。即使在零下40摄氏度甚至零下50摄氏度的气温下，河面也从不结冰，蜿蜒流淌，雾气蒸腾。

站在不冻河的河边仔细听，不冻河的潺潺水流声与吃着河草的牛群不时发出的啼叫声碰撞出一曲美妙的冬日之歌。置身其间，感受着大自然弹奏的“和弦之音”，游客们的心灵得到了前所未有的宁静与放松。

阿尔山世界地质公园管理局科普科科长于洪志告诉记者：“游客来到不冻河，第一时间会疑惑不冻河为什么不冻。我们会为

游客做专业的解释，阿尔山不冻河源于火山爆发后的地隙，地下的热源与水交接，热量在地下运作，水流在地面上流动，形成了不冻河。阿尔山的不冻河长度有7—8公里，每年吸引大量游客来此打卡。”

“这里天然的冰雪景观、自然的温泉水，对南方游客很有吸引力，是游客向往的旅游胜地。这几天我发的朋友圈信息被很多游客点赞，他们都希望报名参加阿尔山的旅行团，圆他们的冰雪梦。”上海新金桥国旅负责人杨光表示，“童话阿尔山”名不虚传。

## 旅游市场吸“睛”又吸“金”

随着今年冰雪旅游热度的不断升温，阿尔山的“冷资源”真正变成了“热产业”，一场场特色主题活动，一个个新业态、新场景，吸“睛”又吸“金”。

受益于政策引领、资源禀赋、流量赋能等多重因素，“越来越热”的冰雪经济带动旅游业繁荣、促进当地经济发展。随着知名度的提升，阿尔山等地也着力加强旅游服务，提升游客满意度。

“不管阿尔山多么火，我们的饭菜也不会涨价，保证让大家在阿尔山吃好喝好玩好。”阿尔山市小磨豆腐农家菜馆老板由俊丽真情承诺，表示将坚持用优质的食材、正宗的味道，热情服务各地的游客。

不仅如此，为了迎接远方来客，整个阿尔山市焕然一新，引进太空舱休息室、进行河道疏浚、增设停车场、搭建供暖移动卫生间，还安排花车巡游、铁锅煮饺子和汤圆等活动花式迎客，推出一系列优惠活动，出台多种免票政策，让游客体验丰富多彩的冬季活动。

凭借口岸优势，阿尔山市对接蒙古国、俄罗斯、韩国等国开展互市贸易，跨境免税超市汇聚了千余种国外商品。此外，沿街贩卖的山野菜等土特产也吸引着广大游客。“阿尔山的牛肉干和山野菜非常美味，文创纪念品也非常精美。我买了好多，准备带回去送给家人朋友，让他们也感受到岭上兴安的魅力。”来自湖南省的游客赵文提着大包小包高兴地说。

跨年，既蕴藏着人们对2024年的深情回眸，也饱含着大家对2025年的美好期许。

2024年12月31日，走在兴安盟阿尔山市的大街小巷，记者看到，人们在喜气洋洋的氛围中，共同迎来了满载祝福和璀璨烟火的新年。

长满“雪蘑菇”的小木屋、高高挂起的大红灯笼、镶嵌在冰面上的绚烂花灯还有窗户外溢出的美食香味……走进阿尔山雪村，好似进入童话世界一般。

在这里，可以领略到北国风情最质朴的一面，还可以体验写对联、剪窗花、贴年画、包饺子、放鞭炮、扭秧歌等传统民俗活动，感受那份浓浓的年味和家的温暖。

伴着2025年1月1日零点的钟声响起，璀璨的烟花在夜空中绚丽绽放，阿尔山雪村的跨年活动也迎来了高潮。

踏雪欢歌、篝火摇曳、华灯璀璨，来自天南地北的游客围聚在一起，载歌载舞，在祈福活动中，一起迎接新年的到来。

长春体育学院的学生丁嘉时说：“阿尔山的美丽与热情让我感受到了不一样的冬日风情，这里的每一处景色都让人流连忘返。”

冬天曾是阿尔山的旅游淡季，如今已发生天翻地覆的变化。在银装素裹的冬日画卷中，冰雪不仅是自然界的绝美馈赠，更是旅游和经济发展的新引擎。现在，“冰天雪地也是金山银山”的生动画卷正在兴安岭上描绘，居游共享的冬季旅游胜地阿尔山正在成为“岭上兴安”的“金字招牌”。

# 旺源驼奶连续12年全国销量领先

新疆旺源生物科技集团有限公司(简称“旺源集团”),前身为新疆旺源驼奶实业有限公司,成立于2007年,现已成为集骆驼原生态养殖、骆驼产业科技研发、驼奶等产品深加工、相关产品国内外销售于一体的农业产业化国家重点龙头企业,国家高新技术企业,曾获得“全国脱贫攻坚

先进集体”称号,致力于推动骆驼产业高质量发展。

2024年12月,尚普咨询集团有限公司(简称“尚普咨询”)通过对全国驼奶(包括驼奶粉、驼奶片和驼鲜奶)市场进行深度调研,搜集并分析多维度数据,基于专家和企业调研等方式多维度评估,在交叉验证与

综合对比分析后,确认旺源驼奶在行业具有销量优势,2012—2023年连续12年全国销量领先。尚普咨询是独立运营的第三方行业研究咨询机构,是中国广告协会理事单位之一,拥有国家统计局颁发的“中华人民共和国涉外调查许可证”。

数据来源:尚普咨询集团有限公司

